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Σε κατάσταση διάλυσης το Εθνικό Σύστημα Υγείας

ΠΑΡΑΛΥΟΥΝ ΤΑ Ν0Ι0Κ0ΜΕΙΑ
ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑΤΡΟΝ
Μαζική φυγή επιστημονικού προσωπικού απύ τις νοσηλευτικές μονάδες της επαρχίας

ΣΦΥΡΙΖΕΙ αδιάφορα η κυβέρνηση για tis SioAutikes καταστάσεΐ5 που 
επικρατούν στο Εθνικό Σύστημα Υγεία$. Μέσα σε μια τετραετία κατάφερε 
να προκαλέσει το απόλυτο x0os στα νοσοκομεία, με ό,τι συνεπάγεται μια 
τέτοια εξέλιξη.
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ » ΣΕΛ.8-9
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ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΣΕΛ.1

Τ
ο τελευταίο διάστημα παρατηρεί- 
ται κύμα φυγής γιατρών από τα 
νοσοκομεία. Ειδικά στις νοσηλευ
τικές μονάδες της επαρχίας, εκδηλώνο

νται μαζικές παραιτήσεις.
Αιτία το χάος που επικρατεί ελλείψει 

κινήτρων και η αναξιοκρατία.
Οι διοικήσεις των νοσοκομείων δεν 

κάνουν απολύτως τίποτα για να αποτρέ
ψουν το κύμα φυγής. Γι’ αυτό σε πολλά 
νοσοκομεία απουσιάζουν γτατροί με συγκε
κριμένες ειδικότητες, με αποτέλεσμα να 
τίθεται σε κίνδυνο η ζωή των ασθενών.

Το γεγονός ότι το ΕΣΥ νοσεί βαθύτα
τα, το έχει παραδεχθεί και ο πρωθυπουρ
γός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Βέβαια αντί να αναλάβει πρωτοβου
λίες προς την κατεύθυνση ενίσχυσης των 
νοσοκομείων με γιατρούς και νοσηλευπ- 
κό προσωπικό, παρακολουθεί από από
σταση την απόλυτη διάλυση του Εθνικού 
Συστήματος Υγείας.

Προφανώς ο κυβερνητικός σχεδια- 
σμός προβλέπει τη διαμόρφωση ενός νέου 
Εθνικού Συστήματος Υγείας, όπου οι ζωτι- 
κοί τομείς θα περάσουν σε χέρια ιδιωτών.

Τεράστιο πρόβλημα
Οι παραιτήσεις γιατρών κυρίως από περι
φερειακά νοσοκομεία, από την Κρήτη 
μέχρι το Αγρίνιο και από την Σπάρτη μέχρι 
την Πρέβεζα, που δημοσιοποιούνται πς 

τελευταίες ημέρες, φανερώνουν το πρό
βλημα. Προστιθέμενες δε στις αναμενό
μενες συνταξιοδοτήσεις, δημιουργούν μια 
ανοιχτή πληγή για το σύστημα υγείας. Και 
αυτό διόη, παρά πς συνεχείς προσπάθει
ες του υπουργείου να ισοσκελιστεί το ισο
ζύγιο του προσωπικού με νέες προσλή
ψεις, μόνιμες ή έστω επικουρικές, αυτό 
δεν επιτυγχάνεται πάντα. Τα κενά παρα
μένουν ανατροφοδοτώντας τις δυσχερείς 
εργασιακές συνθήκες και την κούραση 
των γιατρών. Ετσι, πολλοί αποχωρούν 
για να εργαστούν υπό άλλες, καλύτερες 
συνθήκες, εργασιακές και μισθολογικές, 
στον ιδιωτικό τομέα υγείας στην Ελλάδα 
ή στο εξωτερικό.

Συνολικά, στα νοσοκομεία του ΕΣΥ 
υπηρετούν 19.921 γιατροί, εκ των οποί
ων οι μόνιμοι είναι 9.761 και οι άλλοι 
είναι επικουρικοί και ειδικευόμενοι (στοι
χεία Δεκεμβρίου 2022). Σύμφωνα με τις 
εκτιμήσεις των εκπροσώπων των νοσο
κομειακών γιατρών, περίπου 700 γιατροί 
αποχωρούν από τα δημόσια νοσοκομεία 
κάθε χρόνο, εκ των οποίων οι 400 λόγω 
συνταξιοδότησης και οι υπόλοιποι λόγω 
παραίτησης.

Τα στοιχεία
Με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία από το 
υπουργείο Υγείας, από το 2020 έως τώρα 
έχουν αποχωρήσει λόγω συνταξιοδότη- 
σης σχεδόν 1.700 μόνιμοι γιατροί. Οι 
θέσεις που προκηρύχθηκαν τα τελευ
ταία δύο χρόνια είναι 1.093. Μάλιστα, 
στο υπουργείο Υγείας είναι αισιόδοξοι 
ότι μέχρι το τέλος του έτους τουλάχιστον 
1.050 γιατροί θα βρίσκονται στις θέσεις 
τους - έχουν δε εστιάσει στη γραφειοκρα
τία που κατά κοινή ομολογία συνοδεύει 
αυτές τις ουσιαστικά επείγουσες προσλή
ψεις και ετοιμάζουν παρεμβάσεις για να 
απλοποιηθεί η διαδικασία. Το έλλειμμα, 
όμως, παραμένει μεγάλο, όπως επίσημοί-

ΙΕ ΚΑΤΑΙΤΑΙΗ ΔΙΑΛΥΣΗ! ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΙΥΕΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΙ
Παραλύουν τα νοσοκομεία από τις παι

ΚΑΤΑ ΜΕΣΟ ΟΡΟ ΚΑΘΕ 
ΜΗΝΑ ANAPTONTAI 

ΣΤΗ ΔΙΑΥΓΕΙΑ ΠΕΡΙΠΟΥ 
20 ΠΡΑΖΒΣ ΑΠΟΔΟΧΗΣ 

ΠΑΡΑΙΤΗΣΗΣ ΜΟΝΙΜΟΝ 
ΓΙΑΤΡΩΝ ΤΟΥ ΕΣΥ- 

ΠΟΛΛΟΙ ΑΝΑΖΗΤΟΥΝ 
ΔΟΥΛΕΙΑ ΣΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ 

ΤΟΜΕΑ Η ΦΕΥΓΟΥΝ ΠΑΤΟ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ

νει ο γενικός γραμματέας της Ομοσπον

δίας Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών 
Ελλάδος (ΟΕΝΓΕ), Παναγιώτης Παπανι- 
κολάου, καθώς «πρέπει να υπολογιστεί 
ότι σης προκηρύξεις μόνιμων γιατρών 

συμμετέχουν κυρίως επικουρικοί γιατροί, 
οπότε πάλι προκύπτουν κενά». Σύμφωνα 
με τον ίδιο, το πρόβλημα δεν εντοπίζεται 

τόσο σπς παραιτήσεις των παλαιών ειδι

κευμένων γιατρών του ΕΣΥ, αλλά σε εκεί
νες των νέων ειδικευμένων γιατρών, είτε 

μόνιμων είτε επικουρικών, «αφού χάνου

με εκτός από τους αποφοίτους Ιατρικής 
που φεύγουν για ειδικότητα στο εξωτε

ρικό και νέο ιατρικό δυναμικό».

Παραιτήσεκ διαμαρτυρία
Κατά μέσο όρο κάθε μήνα αναρτώνται 
στη Διαύγεια περίπου 20 πράξεις απο
δοχής παραίτησης μόνιμων γιατρών του 
ΕΣΥ από το υπουργείο Υγείας. Κάποιες

εξ αυτών λαμβάνουν δημοσιότητα επειδή 

οι ίδιοι οι γιατροί επιθυμούν να κοινο

ποιήσουν και εκτός του υπουργείου τους 
λόγους που τους οδηγούν σε παραίτηση, 
προτού συμπληρωθεί ο χρόνος συνταξι- 

οδότησής τους ή η θητεία τους, εάν πρό
κειται για επικουρικούς ή αγροτικούς για

τρούς. Στις περιπτώσεις αυτές οι παραι
τήσεις μετατρέπονται σε κραυγή διαμαρ

τυρίας, σε μια απέλπιδα προσπάθεια του 
προσωπικού να ασκηθεί πίεση και ενδε
χομένως να βρεθεί λύση σε ένα προβλη

ματικό πεδίο του ΕΣΥ. Κατά το διάστημα 

των 30 ημερών που έχουν προθεσμία οι 
γιατροί για να ανακαλέσουν την παραί
τηση οι εκπρόσωποι της διοίκησης ενδέ
χεται να επιχειρήσουν να τους μεταπεί
θουν για καλύτερες συνθήκες λειτουργί
ας της κλινικής και να αποτρέψουν την 
αποχώρησή τους. Η ανάκληση της παραί
τησης που είχε υποβάλει τον περασμένο

Απρίλιο ο γιατρός που υπηρετούσε στο 

Κέντρο Υγείας Σερίφου εμπίπτει σε αυτή 

την κατηγορία.

Κομβικά τμήματα
Στα νοσοκομεία της Κρήτης φέτος έχουν 
δηλωθεί παραιτήσεις γιατρών σε κομβι

κά τμήματα όπως στο Χειρουργικό του 
Νοσοκομείου Χανίων ή στο Παθολο

γικό του Βενιζέλειου στο Ηράκλειο και 
του Νοσοκομείου Ρεθύμνου. Η επιβά

ρυνση σε όλα τα νοσοκομεία της Κρή
της είναι πολύ μεγάλη κατά τους θερι

νούς μήνες λόγω των επισκεπτών του 
νησιού. Κάποιοι από τους γιατρούς δεν 
παραιτούνται πρώτη φορά. Στο Νοσοκο
μείο Χανίων οι χειρουργοί δήλωσαν ότι 
δεν μπορούν να καλύπτουν και τα Τμή
ματα Επειγόντων Περιστατικών (ΤΕΠ), 
πέρα από τα χειρουργεία και την κλινική, 
λόγω κόπωσης ή/και ηλικίας. Ο αριθμός

των χειρουργικών επεμβάσεων που επι

καλούνται, σύμφωνα με πληροφορίες, 

δεν είναι ίδιος για όλους. Υπάρχει για

τρός που διενεργεί 170 επεμβάσεις τον 
χρόνο και άλλος μόνο 12, ωστόσο και 
οι δύο γιατροί έχουν την ίδια υποχρέω
ση να συμμετέχουν στα Επείγοντα παρά 
τον όγκο της δουλειάς που τους χωρίζει. 

Βεβαίως, αυτό είναι το χαρακτηριστικό 

του ΕΣΥ σήμερα, θα έλεγε κάποιος. Το 

ότι κάθε γιατρός, κλινική, νοσοκομείο 
έχουν εγκλωβιστεί σε μια ισοπεδωτική 
λογική, μακριά από την ανάγκη για αξι

ολόγηση της λειτουργίας τους.

Το έλλειμμα των παθολόγων
Αν η περίοδος της πανδημίας ανέδειξε 
τα δραματικά κενά σε ανατσθησιολόγους 
και εντατικολόγους, η μετά COVID περίο
δος αναδεικνύει το έλλειμμα σε παθολό
γους, τον πυρήνα των ιατρητών ειδικοτή-

ΚΑΥΣΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΙΑΖ «POLITICO»:
Μη* αρρωσταίνετε στην 
ΕΑΑΜο - Λείπουν οι γιατροί 
οπό τα νησιά

ΕΚΤΕΝΕΣ ρεπορτάζ σχετικά με ns ελλεί
ψεις που υπάρχουν στο Εθνικό Σύστημα 
Υγείας ms χώρας μας, φιλοξενεί το Politico, 
με αφορμή τα τεράστια κύματα τουριστών 
που επισκέπτονται τα ελληνικά νησιά στη 
διάρκεια του καλοκαιριού. Ειδικότερα, το 
πρώτο θέμα του διεθνούς μέσου κάνει λόγο 
για τον θάνατο μιας έγκυου και του αγέν
νητου παιδιού uis, αναφέροντας ότι είναι 
μόνο δύο από τους τουλάχιστον εννέα θανά- 
tous που θα μπορούσαν να αποφευχθούν 
στην Ελλάδα αυτό το καλοκαίρι, οι οποίοι 
σημειώθηκαν εξαιτίοε των χρόνιων ελλεί
ψεων σε ασθενοφόρο και προσωπικό υγει
ονομικής περίθαλψης. Ορισμένα νησιωτι
κά νοσοκομεία δεν έχουν μόνιμους γενι
κούς ιατρούς, βασιζόμενοι εξ ολοκλήρου σε

έναν κύκλο βραχυπρόθεσμέ κάλυψης που 
καλύπτεται από προσωπικό από την ηπει
ρωτική χώρα. Και οι υπηρεσίες ασθενοφό
ρων βρίσκονται σε ακόμη χειρότερη κατά
σταση. Σε πολλά νησιά των Κυκλάδων και 
των Δωδεκανήσων, μόλις ένα ασθενοφό
ρο είναι διαθέσιμο όλο το 24ωρο. «Πρέπει 
να επανασχεδιάσουμε την υπηρεσία ασθε
νοφόρων από την αρχή, καθώς υπάρχουν 
τεράστια κενά σε όλη τη χώρα», δήλωσε 
στο POLITICO ο Γιώργος Μαθιόπουλος, 
πρόεδρος του ΕΚΑΒ. Η συντριπτική πλει
ονότητα των Κέντρων Υγείας στα μικρά 
νησιά του Αιγαίου παλεύει να αντεπεξέλ- 
θει. καθώς ο περιορισμένο5 αριθμός για
τρών πρέπει να εφημερεύει καθημερινά. 
Ωστόσο ακόμα και όταν το κράτος αποφα

σίζει να κάνει προσλήψεις, οι προσπάθειες 
αποτυγχάνουν με το προσωπικό να αρνείται 
να μετακομίσει στα νησιά, όπου το κόστος 
ζωής έχει γίνει δυσβάστακτο λόγω της 
αύξησης του τουρισμού. «Εχουμε στείλει 
αρκετούς διασώστες (υγειονομικής περί
θαλψης) cno την υπόλοιπη χώρα στα νησιά 
για να καλύψουντις ανάγκες της εποχής», 
είπε ο Μαθιόπουλος.

«Έφτασα στα όριά μου»
Οπως γράφει το Politico, ο Κυριάκος Μπτσο- 
τάκπς επανεξελέγη στις 25 Ιουνίου, έχο
ντας υποσχεθεί τη μεταρρύθμιση του Εθνι
κού Συστήματος Υγείας κατά προτεραιότη- 
τα.Έχει υποσχεθεί να ηροσλάβει περίπου 
10.000 εργαζόμενους στον τομέα της υγείας.
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ραιτησεις γιατρών

επιστημονικού 
προσωπικού από 
iiq νοσηλευτικές 

μονάδες της 
επαρχίας Λ

των. Στην καθημερινότητα των νοσοκο
μείων το πρόβλημα αυτό λαμβάνει ακό
μη μεγαλύτερες διαστάσεις.

Οι αποχωρήσεις παθολόγων μόνο 
την τελευταία εβδομάδα στα Νοσοκομείο 
Ρεθύμνου, Σπάρτης και το Βενιζέλειο και 

οι δεκάδες μετακινήσεις τους από νοσο
κομείο σε νοσοκομείο με «εντέλλεσθε» 

πυροδότησαν την αντίδραση της επιστη

μονικής τους εταιρείας.
«Τα κενά των νοσοκομείων πανελ

λαδικά καλύπτονται πλέον με διασπο- 
ρά συναδέλφων από ήδη ελλειμματικά 

πόστα. Μάλιστα η μετακίνησή τους είναι 

σε μορφή επιτακτικής εντολής που είναι 
αδύνατο να αρνηθούν. Πρόκειται πλέον 
για κάλυψη πάγιων αναγκών με αθέμι

το τρόπο. Η πρακτική αυτή είναι αντιε
πιστημονική, παράνομη και επικίνδυνη 

τόσο για τους ασθενείς όσο και για τους 
ίδιους τους συναδέλφους», αναφέρει σε

συμπερ ιλαμβανομένων 800 οδηγών ασθε
νοφόρων και 250 μοτοσικλετιστών.Όμαβ. 
η ΠΟΕΔΗΝ λέει όχι αυχέε οι προσλήψειε 
αντικαθιστούν μόνο xis πρόσφατεε συντα
ξιοδοτήσει και δεν αρκούν για τη βελτίω
ση τηε ποιότπταε τηε περίθαλψηε. Η ΠΟΕ
ΔΗΝ αναφέρει ότι περίπου 10.000 υγειο
νομικοί υπάλληλοι έχουν εγκαταλείψει το 
δημόσιο τομέα τα τελευταία δυόμισι χρό
νια και άλλοι 5.000 αναμένεται να αποχω
ρήσουν το 2023. Τα κόμματα τηε αντιπολί
τευσή επικρίνουν έντονα την κυβέρνηση 
ότι αφήνει τα δημόσια νοσοκομεία σε χειρό
τερη κατάσταση από ό,τι πριν από την παν
δημία, υποστηρίζονταε ότι ο κύριοε στό- 
xos είναι η ιδιωτικοποίηση των υπηρεσι
ών υγείαε - κάτι που η κυβέρνηση αρνείται.

ανακοίνωσή της η Επαγγελματική Ενω
ση Παθολόγων Ελλάδας. «Οι παθολόγοι 
ζητάμε αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας, 
ιδίως οι νεότεροι, στους οποίους πρέπει 
να επενδύσουμε εάν θέλουμε να έχουμε 

γιατρούς στα νοσοκομεία μας. Και φυσικά 
αξιοπρεπείς αμοιβές», σημειώνει η πρό
εδρος της Ενωσης Ιατρών Νοσοκομείων 
Αθήνας - Πειραιά (ΕΙΝΑΠ), παθολόγος 
Ματίνα Παγώνη.

Οι ελλείψεις παθολόγων, όπως και 
ακτινολόγων, στο σύστημα υγείας απα
σχολούν το υπουργείο Υγείας, που ανα
ζητά λύσεις για την κάλυψη των κενών. 
Αλλωστε, ο χάρτης των νοσοκομείων με 
τις ανάγκες που καλύπτουν και πς ελλεί
ψεις που έχουν βρίσκεται σταθερά ανοι

χτός πάνω στο γραφείο του υπουργού, 
καθώς προτεραιότητα είναι αντιμετω
πιστούν τα προβλήματα και να δοθούν 
λύσεις για τους πολίτες.

Τι ήέειτουπ.Υγεία$
Κύμα εξάντλησης και δυσαρέσκειας 
σηκώνεται αργά αλλά σταθερά στο ΕΣΥ, 

παρασύροντας ολοένα και περισσότερους 
γιατρούς προς την έξοδο των νοσοκο
μείων. Σε εκείνους που συνταξιοδοτού- 
νται, προστίθενται και εκείνοι που απο
χωρούν νωρίτερα από την προβλεπόμε- 
νη ηλικία συνταξιοδότησης. Τα τελευταία 
χρόνια πληθαίνουν όσοι αποχωρούν 
για να εργαστούν υπό άλλες, καλύτερες 
συνθήκες, εργασιακές και μισθολογικές, 
στον ιδιωτικό τομέα υγείας στην Ελλάδα 
ή στο εξωτερικό. Σύμφωνα με τα στοι
χεία του υπουργείου Υγείας, το 2022 
αποχώρησαν λόγω συμπλήρωσης του 
ορίου ηλικίας (67 έτη) 424 γιατροί και 
παραιτήθηκαν περίπου 400 για διάφο
ρους λόγους, δηλαδή συνολικά έφυγαν 
824 γιατροί. Το δυναμικό των 19.900, 
μόνιμων και επικουρικών, γιατρών μει
ώθηκε κατά περίπου 4% σε ένα έτος. Το 
τρέχον έτος εκπμάται με βάση τα στοι
χεία του υπουργείου ότι θα συνταξιοδο- 
τηθούν άλλοι 450 γιατροί. Το τελευταίο 
διάστημα, επίσης, υποβάλλονται με στα
θερό ρυθμό και παραιτήσεις. Τα νοσο
κομεία της Κρήτης βρέθηκαν πρόσφα
τα στο προσκήνιο με αφορμή τις παραι
τήσεις τουλάχιστον 6 γιατρών, ομοί
ως υποβλήθηκαν παραιτήσεις ιατρών 
στα νοσοκομεία της Σπάρτης (3 παθο
λόγοι), της Δράμας (3 παθολόγοι), του 
Αγρίνιου (1 εντατικολόγος), της Πρέβε
ζας (1 παιδοψυχίατρος). Τον περασμέ
νο μήνα αναρτήθηκαν στη Διαύγεια 29 
αποφάσεις αποδοχής παραιτήσεων για
τρών του ΕΣΥ.

Καταιγίδα παραιτήσεων
Μάλιστα, η Ομοσπονδία Ενώσεων Νοσο
κομειακών Γιατρών Ελλάδας (ΟΕΝΓΕ) σε 
ανακοίνωσή της κάνει λόγο για «καταιγί
δα παραιτήσεων ειδικευμένων γιατρών 
λόγω εφημεριακής υπερεξόντωσης, ανα
γκαστικών εντολών για περοαπασχόληση 
και μπακίνηση και λόγω επιστημονικής 
και μισθολογικής απαξίωσης».
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